

## In memoriam

*Роман Светлов*

Памяти Томаса Мора Робинсона

(11 апреля 1936, Хоутон-ле-Спринг – 23 апреля 2023, Париж)

ROMAN SVETLOV

IN MEMORY OF THOMAS MORE ROBINSON

(11 APRIL 1936, HOUGHTON-LE-SPRING – 23 APRIL 2023, PARIS)

ABSTRACT. Professor Thomas More Robinson, an outstanding Platonic scholar, organizer of science and education, and a big friend of the Platonic movement in Russia, passed away on April 23, 2023 at the age of 87. On behalf of his Russian friends and colleagues, we recall the most important dates of his biography and the books he wrote. Thomas Robinson was a tireless worker in the field of science. His visits, public lectures, and active role in founding and organizing the International Plato Society have become a major impetus for the development of classical studies in many countries all over the world. For Russian scholars in particular, his participation in the International Plato Conference in 2015 at Saint Petersburg, as well as his support of the journal *Platonic Investigations*, have been of the greatest value.

KEYWORDS: Thomas M. Robinson, Plato, International Plato Society.

23 апреля 2023 года от нас ушел Томас Мор Робинсон (Thomas More Robinson), почетный профессор университета Торонто, обла-

© Р.В. Светлов (Санкт-Петербург). spatha@mail.ru. Санкт-Петербургский государственный университет.

Платоновские исследования / *Platonic Investigations* 22.1 (2025)

DOI: 10.25985/PI.22.1.14

датель премии Аристотеля, которая была вручена ему Греческой республикой (1998 год), почетный президент Международного общества греческой философии, руководитель Международного Платоновского общества (1996–1999). Ученый, педагог, просветитель и драматург. Авторитетный исследователь, который поддерживал античные исследования и Платоновское движение в России, неоднократно приезжал в Россию, выступал перед студентами Санкт-Петербургского университета и Русской Христианской Гуманитарной Академии, был соредактором журнала «Платоновские исследования».

Родившись в небольшом шахтерском городке в северной Англии, Томас Робинсон получил образование в университетах Дарема и Оксфорда. В 1964 году после защиты диссертации он покидает Великобританию и начинает работать в качестве ассистент-профессора философии и классики в университете Калгари. Начиная с 1968 года Томас Робинсон трудится в университете Торонто, которому он посвятил вся свою оставшуюся жизнь. Именно здесь в 1970 году вышла его книга «Психология Платона» — одно из влиятельнейших исследований по платонизму<sup>1</sup>.

Томас Робинсон — автор 9 книг, среди которых, помимо «Психологии Платона», хотелось бы указать на его издание «Двойных речей»<sup>2</sup>, фрагментов Гераклита (в серии Phoenix Presocratic, которую Томас Робинсон и основал совместно с Дэвидом Гэллопом)<sup>3</sup>, книгу «Космос как художественный объект»<sup>4</sup>. В 2010-х Томас Робинсон создавал так называемые «Олимпийские пьесы» — масштабный цикл произведений по философии, искусству и политике в Греции в V–IV веков до н.э. Эти пьесы ставились во многих образовательных учреждениях разных стран мира<sup>5</sup>.

---

<sup>1</sup> Robinson, T. M. *Plato's Psychology*. University of Toronto Press, 1970.

<sup>2</sup> Robinson, T. M. *Contrasting Arguments: An Edition of the Dissoi Logoi*. New York: Arno Press, 1979.

<sup>3</sup> Robinson, T. M. *Heraclitus: Fragments*. University of Toronto Press, 1987.

<sup>4</sup> Robinson, T. M. *Cosmos as Art Object: Studies in Plato's Timaeus and Other Dialogues*. Global Academic Publishing, 2001.

<sup>5</sup> Робинсон, Т. М. *Олимпийские пьесы*. СПб.: РХГА, 2018.

Томас Робинсон был не только глубоким и увлеченным исследователем, но также талантливым и харизматичным просветителем и организатором научных сообществ. Его поездки, публичные лекции, активное и плодотворное участие в формировании и деятельности Международного Платоновского общества стали одним из важных факторов укрепления позиций платоноведения в академической науке и общественном мнении.

В 2015 году Томас Робинсон принял участие в XXIII конференции «Универсум Платоновской мысли: Платон и платонизм в контексте современных стратегий историко-философского исследования» (Санкт-Петербург). Это было особенное событие — на нем присутствовали три видных ученых, представлявших разные актуальные в наше время подходы к изучению Платона: Джеральд Пресс (драматический подход), Томас Слезак (тюбингенская школа) и Томас Робинсон (эволюционный подход). Тогда же все указанные коллеги согласились войти в редакционный совет «Платоновских исследований». А на заключительной встрече участников конференции студенты Санкт-Петербургского университета представили «Дневники Сократа» — одну из «Олимпийских пьес» Томаса Робинсона,

Нам будет не хватать этого незаурядного, энергичного и очень жизнелюбивого человека — его мудрости, его научных идей, его дружбы.

---